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GRUNDLAGEN

 1 METHODE
    Onlinebefragung über Onlinepanel

2 STICHPROBE
   1.546 Befragte
     • 507 Befragte aus dem Stadtgebiet Hamburg
     • 537 (potenzielle) Hamburg-Tourist*innen aus dem Inland
     • 502 (potenzielle) Hamburg-Tourist*innen aus dem Ausland
        (Belgien, Niederlande, Dänemark)
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INHALT

 1 IMAGE DER MUSIKSTADT
     1A Image der Musikstadt innerhalb Hamburgs
     1B Image der Musikstadt außerhalb Hamburgs

2 TOURISMUS
     Hamburg im Städtevergleich und Besuchs- & Motivationsgründe
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IMAGE DER 
MUSIKSTADT
INNERHALB HAMBURGS
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Musik ist für Hamburger*innen ein wichtiger 
Faktor für Lebensqualität – und hat für eine 
Mehrheit eine besondere Bedeutung gegenüber 
anderen kulturellen Angeboten.

Kernergebnis

*Befragte Personen: Bewohner*innen Hamburgs

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS
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1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS

74%
ZUSTIMMUNG

8%
KEINE ZUSTIMMUNG

Die Musikwirtschaft 
und das Musikan- 
gebot haben einen 
wichtigen Einfl uss 
auf die Attraktivität 
der Stadt Hamburg.

71%
ZUSTIMMUNG

8%
KEINE ZUSTIMMUNG

Das Hamburger 
Musikangebot hat 
einen positiven 
Einfluss auf die 
Lebensqualität 
in der Stadt.

75%
ZUSTIMMUNG

7%
KEINE ZUSTIMMUNG

Ich freue mich 
in einer Stadt 
zu leben, die von 
Musik geprägt ist.

Fragestellung: In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen generell in Bezug auf Musik zu?
Basis: Hamburger: Ø n= 494 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)
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Für 63% ist Musik Teil der Identität Hamburgs! 
Aber: Dies gilt zwar immer noch für die 
Mehrheit der jüngeren Hamburger*innen,
aber nimmt dort leicht ab.

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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bis 35 Jahre

50 bis 65 Jahre

65 Jahre und älter

In allen Alterklassen

35 bis 49 Jahre

Aussage: Musik ist Teil der Identität Hamburgs

72%

62%

65%

54%

63%

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS
Zustimmung zu Aussagen in Bezug 
auf Musik nach Altersklassen

Fragestellung: In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen generell in Bezug auf Musik zu? | Basis: Hamburger*innen: bis 35 Jahre 
n= 164; 35–49 Jahre n= 165; 50–65 Jahre n= 123; 65 Jahre und älter n= 37 (geringe Datenbasis) Die Unterschiede zwischen den Altersklassen sind 
signifi kant ( p-Wert unter 0,05, Basis: 5er Skala)

TOP 2-Nennungen: Zustimmung
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Für mehr als die Hälfte der Hamburger*innen 
hat Musik im Vergleich zu anderen kulturellen 
Angeboten eine besondere Bedeutung.
Dies gilt insbesondere für leitende Angestellte.

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS
Zustimmung zu Aussagen über das Hamburger 
Musikangebot – Besondere Bedeutung des 
Musikangebot gegenüber anderen Kulturangeboten

Fragestellung: In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? | Basis: Hamburger*innen n= 483 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

54%
ZUSTIMMUNG

15% KEINE ZUSTIMMUNG

Das Hamburger Musik-
angebot hat im Vergleich 
mit anderen kulturellen 
Angeboten in der Stadt 
eine besondere Bedeu-
tung für mich.

55%
ZUSTIMMUNG

16% KEINE ZUSTIMMUNG

Die Musikangebote in 
Hamburg haben für 
mein soziales Umfeld 
eine hohe Bedeutung.
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Aussage: Das Hamburger Musikangebot hat im Vergleich mit anderen 
kulturellen Angeboten in der Stadt eine besondere Bedeutung für mich.

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS

Fragestellung: In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen generell in Bezug auf Musik zu? | Basis: Hamburger: Angestellte/r in nicht 
leitender Position Ø n= 156; Angestellte/r in leitender Position Ø n= 92; Arbeiter/in Ø n= 61 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

Zustimmung zu Aussagen über das Hamburger 
Musikangebot – Besondere Bedeutung des Musik-
angebot gegenüber anderen Kulturangeboten

Arbeiter/in

71%

50%

55%
Angestellte/r in 
leitender Position 

Angestellte/r in nicht 
leitender Position 
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Musik hat für leitende Angestellte zudem 
eine überdurchschnittlich große Bedeutung,
und sie schätzen es besonders, in einer 
musikgeprägten Stadt zu leben.

Kernergebnis

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS
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Aussage: Musik hat für mich eine 
hohe Bedeutung.

Aussage: Ich freue mich, in einer Stadt 
zu leben, die von Musik geprägt ist.

1A IMAGE DER MUSIKSTADT 
INNERHALB HAMBURGS

Fragestellung: In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen generell in Bezug auf Musik zu? | Basis: Hamburger: Angestellte/r in nicht 
leitender Position Ø n= 156; Angestellte/r in leitender Position Ø n= 92; Arbeiter/in Ø n= 61 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

Zustimmung zu Aussagen über das Hamburger 
Musikangebot – Besondere Bedeutung des Musik-
angebot gegenüber anderen Kulturangeboten

Angestellte/r in 
leitender 
Position 

Arbeiter/in

Angestellte/r in 
nicht leitender 
Position 

91% 83%

69% 75%

79% 78%
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IMAGE DER 
MUSIKSTADT
AUSSERHALB HAMBURGS
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Eine klare Mehrheit 
im In- und Ausland nimmt Hamburg 
als Musikstadt wahr.

*Befragte Personen: Tourist*innen aus dem Inland sowie aus dem Ausland (Belgien/Niederlande sowie Dänemark), 
die bereits in Hamburg waren oder eine Reise nach Hamburg planen

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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28%

16%

32%

36%

25%

33%

10%

13%

5%

1%

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Fragestellung: Für wie gut passend halten Sie die Beschreibung „Musikstadt Hamburg“ für die Stadt Hamburg? | Basis: (potenzielle) Tourist*innen 
aus dem Inland n= 506; (potenzielle) Tourist*innen aus dem Ausland n= 436 („Kann ich beurteilen“ herausgerechnet)

Zustimmung zur Aussage 
»Musikstadt Hamburg«

52%

60%

Trifft voll und ganz zu 
Trifft eher zu
Teils / teils
Trifft eher nicht zu
Trifft gar nicht zu

D

DK

NL

B

INLAND

AUSLAND

Aufgrund von Rundungs-
differenzen kann die 
Summe der Prozentwerte 
abweichen.

TOP 2-NENNUNG

TOP 2-NENNUNG
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Aber: Nur 45% der bis 35-jährigen (Befragte Inland) 
stimmen der Beschreibung »Musikstadt Hamburg« zu, 
deutlich weniger als in den älteren Vergleichsgruppen 
(73% bei 65 Jahren und älter).

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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65%

73%

60%

45%

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Fragestellung: Für wie gut passend halten Sie die folgenden Beschreibungen für die Stadt Hamburg? | Basis: (potenzielle) Tourist*innen 
aus dem Inland: bis 35 Jahre n= 110; 35–49 Jahre n= 175; 50–65 Jahre n= 151; 65 und älter n= 70

Für wie gut passend halten Sie die folgenden 
Beschreibungen für die Stadt Hamburg?

bis 35 Jahre

50 bis 65 Jahre

65 Jahre und älter

35 bis 49 JahreD



20

Eine sehr deutliche Mehrheit der inländischen 
Befragten bewertet das musikalische Angebot 
Hamburgs als attraktiv.
Im Ausland bleibt diese Zustimmung mehrheitlich 
positiv, fällt jedoch deutlich geringer aus.

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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84%

56%

3%

30%

13%

13%

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Fragestellung: Als wie attraktiv empfi nden Sie insgesamt das musikalische Angebot der folgenden Städte? | Basis: (potenzielle) Tourist*innen 
aus dem Inland Ø n= 487; (potenzielle) Tourist*innen aus dem Ausland Ø n= 432 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

(Potenzielle) Hamburg Tourist*innen 
aus dem Inland/Ausland: Attraktivität 
des musikalischen Angebotes

D

DK

NL

B

Top 2-Nennung: Attraktiv
Unentschlossen
Bottom 2-Nennung: Nicht attraktiv

INLAND

AUSLAND

Aufgrund von Rundungs-
differenzen kann die Summe 
der Prozentwerte abweichen.

TOP 2-NENNUNG

TOP 2-NENNUNG

56%

84%
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Die Mehrheit der Befragten im In- und Ausland 
sieht im Hamburger Musikangebot einen wichtigen 
Beitrag zur Aufenthaltsqualität sowie zur nationalen 
und internationalen Wahrnehmung Hamburgs als 
attraktiver Freizeit- und Kulturort.

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Fragestellung: Das Hamburger Musikangebot wird von verschiedenen Faktoren bestimmt, z.B. Konzerten, Musicals, Festivals, Clubs, Konzertgebäuden, Labels 
(Plattenfi rmen), prominenten Künstlern oder kreativen Stadtvierteln wie St. Pauli. In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
Basis: (potenzielle) Tourist*innen aus dem Inland n= 493; (potenzielle) Tourist*innen aus dem Ausland n= 445 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

Vertiefte Bindung zu Hamburg 
durch die Musikszene

Das Hamburger Musikangebot 
hat einen positiven Einfl uss 
auf die Aufenthaltsqualität in 
der Stadt.

Die Musikangebote tragen zu 
Hamburgs nationaler und interna-
tionaler Wahrnehmung als attrak-
tiver Kultur- und Freizeitort bei.

TOP 2-Nennungen: Zustimmung
Unentschlossen
BOTTOM 2-Nennungen: Keine Zustimmung

18%

19%

62%76%

76% 61%

6%

6%

29%

30%

8%

9%

INLAND AUSLAND

Aufgrund von Rundungsdifferenzen 
kann die Summe der Prozentwerte 
abweichen.
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Die Hamburger Musikszene prägt die Bindung 
zur Stadt Hamburg für die Hälfte aller Auswärtigen.
Je jünger die Menschen, desto wichtiger ist Musik 
für ihre Bindung an die Stadt.

1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Kernergebnis
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1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Basis: (potenzielle) Tourist*innen aus dem Inland n= 493; 
(potenzielle) Tourist*innen aus dem Ausland n= 445 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

Vertiefte Bindung zu Hamburg 
durch die Musikszene

D

DK

NL

B

INLAND

AUSLAND
TOP 2-NENNUNG

TOP 2-NENNUNG

47%

51%

Top 2-Nennung: Attraktiv
Unentschlossen
Bottom 2-Nennung: Nicht attraktiv

Aufgrund von Rundungs-
differenzen kann die Summe 
der Prozentwerte abweichen.

51% 34% 15%

47% 33% 20%
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1B IMAGE DER MUSIKSTADT 
AUSSERHALB HAMBURGS

Fragestellung: In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? | Basis: Potenzielle Tourist*innen Ausland, bis 35 Jahre 
n= 251; 35–49 Jahre n= 325; 50–65 Jahre n= 295; 65 Jahre und älter n= 162

Ausländische Befragte – Vertiefte Bindung zu 
Hamburg durch die Musikszene nach Altersklassen

bis 35 Jahre

50 bis 65 Jahre

65 Jahre und älter

35 bis 49 Jahre

43%

29%

51%

58%

TOP 2-Nennungen: Passend
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TOURISMUS
HAMBURG IM STÄDTE-
VERGLEICH UND BESUCHS- 
& MOTIVATIONSGRÜNDE
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Musikangebote sind der wichtigste Besuchs- 
und Motivationsgrund für Reisen nach Hamburg. 
Das Musikangebot wird im Städtevergleich als 
besonders attraktiv bewertet.

2) TOURISMUS – HAMBURG IM STÄDTEVERGLEICH & BESUCHS- UND
MOTIVATIONSGRÜNDE2 TOURISMUS – HAMBURG IM STÄDTEVERGLEICH 

UND BESUCHS- & MOTIVATIONSGRÜNDE

Kernergebnis
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Musikangebote*

Hafen

Gastronomie

Reeperbahn

Museen / Ausstellungen

Architektur

Volksfeste**

Freunde / Familie besuchen

Elbphilharmonie

Sportereignisse

Theater

Sonstige

62%

27%

20%

53%

26%

17%

35%

21%

11%

27%

20%

8%

2 TOURISMUS – BESUCHS- 
& MOTIVATIONSGRÜNDE

Fragestellung: Welche der folgenden Angebote waren ausschlaggebend für Ihre Reise(n) nach Hamburg? UND Welche der 
folgenden Angebote motivieren Sie zu einer Reise nach Hamburg? Bitte nennen Sie maximal 5 Angebote, Mehrfachnennungen 
möglich | Basis: (Potenzielle) Tourist*innen aus dem In- und Ausland n= 1.033

Besuchs- und Motivationsgründe 
von Tourist*innen aus dem In- und Ausland 

Musikangebote: Konzerte, Musicals, 
Festivals, Oper/Ballett, Clubs/Diskotheken
Volksfeste wie z.B. Hafengeburtstag,   
Alstervergnügen, DOM

** 

* 
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Besonders bei unter 35-jährigen
sind Musikangebote der ausschlaggebende 
Besuchs- und Motivationsgrund.

2) TOURISMUS – HAMBURG IM STÄDTEVERGLEICH & BESUCHS- UND
MOTIVATIONSGRÜNDE2

Kernergebnis

TOURISMUS – BESUCHS- 
& MOTIVATIONSGRÜNDE
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77%
68%
54%
44%

41%
54%
62%
56%

37%
34%
34%
38%

Fragestellung: Welche der folgenden Angebote waren ausschlaggebend für Ihre Reise(n) nach Hamburg? UND Welche der folgenden 
Angebote motivieren Sie zu einer Reise nach Hamburg? Bitte nennen Sie maximal 5 Angebote, Mehrfachnennungen möglich | Basis: 
Potenzielle Tourist*innen aus dem In- und Ausland, bis 35 Jahre n= 251; 35–49 Jahre n= 325; 50–65 Jahre n= 295; 65 Jahre und älter n= 162

2
Ausschlaggebende Besuchsgründe 
& Motivationsgründe

TOURISMUS – BESUCHS- 
& MOTIVATIONSGRÜNDE

MUSIKANGEBOTE*

HAFEN

GASTRONOMIE

bis 35 Jahre
35 bis 49 Jahre
50 bis 65 Jahre
65 Jahre und älter 

Musikangebote: Konzerte, Musicals, 
Festivals, Oper/Ballett, Clubs/Diskotheken
Volksfeste wie z.B. Hafengeburtstag,   
Alstervergnügen, DOM

** 

* 
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Hamburgs Musikangebot wird im Städtever-
gleich im Inland als am attraktivsten bewertet.
Im Ausland belegt Hamburg Platz 2 und 
liegt nicht deutlich vor anderen deutschen 
Großstädten.

2) TOURISMUS – HAMBURG IM STÄDTEVERGLEICH & BESUCHS- UND
MOTIVATIONSGRÜNDE2

Kernergebnis

TOURISMUS – HAMBURGS MUSIKANGEBOT 
IM STÄDTEVERGLEICH
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55%

73%32%

15%

41%

39%

23%

33%

3%1%

10%2%

Fragestellung: Das Hamburger Musikangebot wird von verschiedenen Faktoren bestimmt, z.B. Konzerten, Musicals, Festivals, Clubs, Konzertgebäuden, 
Labels (Plattenfi rmen), prominenten Künstlern oder kreativen Stadtvierteln wie St. Pauli. In welchem Umfang stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
Basis: (potenzielle) Tourist*innen aus dem Inland n= 493; (potenzielle) Tourist*innen aus dem Ausland n= 445 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

2 TOURISMUS – HAMBURGS MUSIKANGEBOT 
IM STÄDTEVERGLEICH
Attraktivität des musikalischen Angebotes 
im Städtevergleich

D

Zusammengefasste Aussage: Das Hamburger Musikangebot erscheint mir 
im Vergleich mit anderen Großstädten in Deutschland/Europa als besonders attraktiv.

DK

NL

B

Trifft voll und ganz zu 
Trifft eher zu
Teils / teils
Trifft eher nicht zu
Trifft gar nicht zu

INLAND

AUSLAND

Aufgrund von Rundungs-
differenzen kann die 
Summe der Prozentwerte 
abweichen.

TOP2-NENNUNG

TOP2-NENNUNG
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TOP 2-Nennungen: Attraktiv
Unentschlossen
BOTTOM 2-Nennungen: Nicht attraktiv

TOP 2-Nennungen: Attraktiv
Unentschlossen
BOTTOM 2-Nennungen: Nicht attraktiv

Hamburg

Berlin

München

Köln

Dresden

Fragestellung: Als wie attraktiv empfi nden Sie insgesamt das musikalische Angebot der folgenden Städte? | Basis: (potenzielle) Tourist*innen 
aus dem Inland Ø n= 487; (potenzielle) Tourist*innen aus dem Ausland Ø n= 432 („Kann ich nicht beurteilen“ herausgerechnet)

2 TOURISMUS – HAMBURGS MUSIKANGEBOT 
IM STÄDTEVERGLEICH
Attraktivität des musikalischen Angebotes 
im Städtevergleich

INLAND AUSLAND

84% 56%

68% 67%

66% 54%

58% 52%

56% 39%

13% 30%

20% 18%

25% 28%

32% 31%

31% 41%

3% 13%

12% 16%

9% 18%

10% 16%

13% 20%

 1.
Platz

 1.
Platz

 2.
Platz

Aufgrund von Rundungsdifferenzen kann die Summe der Prozentwerte abweichen.



35

KONTAKT

Claudia Mock
Senior-Projektleiterin, Research for Future
mock@researchforfuture.com
www.researchforfuture.com

Timo Wiesmann
Geschäftsführer, Hamburg Music
timotheus.wiesmann@musikwirtschaft.org 
www.musikwirtschaft.org


